

**<sup>1\*</sup>Муканова Г.К., <sup>2</sup>Абдыхадырова А.М.**

<sup>1</sup>к.и.н., доцент, Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

<sup>2</sup>магистр госуправления, докторант, Казахский национальный университет имени аль-Фараби,  
Казахстан, г. Алматы,

\*e-mail: Gulnar\_mukanova@mail.ru

## **УНИКАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ XIX ВЕКА О КАЗАХАХ-ИССЛЕДОВАТЕЛЯХ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ**

Для современного учебного процесса – подготовки специалистов для отрасли «Издательское дело» – важно знать исторические особенности выпуска справочных отраслевых изданий. Российские дореволюционные издания, например, печатались только с разрешения цензоров. Целью проведенной работы было выявить факты упоминания имен казахских ученых – первых географов и этнографов в зарубежных публикациях. В целях реализации научного проекта авторами был осуществлен обзор фондов редких антикварных изданий в библиотеках ближнего зарубежья. Практическая значимость проведенного исследования – во введении в научный оборот ранее неизвестных письменных сведений о вкладе казахских ученых 19 века в изучение геополитической ситуации вокруг Центральной Азии.

Методология проекта базируется на диалектике и современных принципах междисциплинарных исследований, на стыке истории элитарного книгоиздания, географии, этнологии, социологии, регионоведения, экономики и менеджмента издательского дела. Результаты изучения позволили обобщить полученные сведения и выделить элитарный вид печатных изданий в России, классифицировать их как особый жанр книжной продукции, рассчитанной на повышение имиджа династии Романовых: раритетное издание вышло с разрешения императора, ведь российский монарх был куратором деятельности Российского географического общества. Авторы статьи обнаружили в антикварном раритете сведения о сразу двух Валихановых: Шокане и Гази, имевших аристократическое происхождение, молодых исследователях Центральной Азии. Изучение содержания книги подтверждает ее ценность; отдельные факты биографии чингизидов-казахов ранее не были известны широкой общественности. Издание снабжено справочным аппаратом и представляет собой добротную научную печатную продукцию отраслевого характера. Поскольку выявленное раритетное издание хранится в Редком фонде Курганской областной библиотеки, то доступ к ней отечественных исследователей позволяет оценить практическую значимость находки.

**Ключевые слова:** Россия, император, казахи, чингизиды, издательство, типография, история, Суворин, Шокан Валиханов, география, наука, книга.

<sup>1\*</sup>Mukanova G.K., <sup>2</sup>Abdykhadyrova A.M.

<sup>1</sup>Ph.D., Associate Professor, al-Farabi Kazakh national university, Kazakhstan, Almaty,

<sup>2</sup>Master of Public Administration, PhD Student, al-Farabi Kazakh national university, Kazakhstan, Almaty,

\*e-mail: Gulnar\_mukanova@mail.ru

### **The Unique Edition of the XIX Century About Kazakhs-Researchers of Central Asia**

For the modern educational process – training specialists for the publishing industry, – it is important to know the features of the publications of reference industry publications, in the past. Russian pre-revolutionary publications, for example, were printed only with the permission of censors. The purpose of the work was to reveal the facts of mentioning the names of Kazakh scientists – the first geographers and ethnographers, in foreign publications. In order to implement the scientific project, the authors reviewed the collections of rare antique publications in the libraries of near abroad. The practical significance of the study is the introduction of previously unknown written information on the contribution of Kazakh

scientists of the 19th century to the study of the geopolitical situation around Central Asia. The methodology of the project is based on dialectics and modern principles of interdisciplinary research, at the intersection of the history of elitist book publishing, geography, ethnology, sociology, regional studies, economics and management of publishing. The results of the study made it possible to generalize the information obtained and to identify the elite type of printed publications in Russia, to classify them as a special genre of book products designed to enhance the image of the Romanov dynasty: a rare edition came out with the permission of the emperor, since the Russian monarch was the curator of the activities of the Russian Geographical Society. The authors of the article found in the antique curiosity information about two Valikhanovs: Shokan and Gazi, who were of aristocratic origin, young researchers of Central Asia. The study of the contents of the book confirms its value; the public did not previously know certain facts of the biography of Chingizids Kazakhs. The publication is equipped with a reference device and is a good scientific printed production of a sectoral nature. Since the identified rare book is kept in the Red Book Fund of the Kurgan Regional Library, access to it by domestic researchers makes it possible to assess the practical significance of the find.

**Key words:** Russia, emperor, Kazakhs, chingizids, publishing house, printing house, history, Suvorin, Shokan Valikhanov, geography, science, book.

<sup>1\*</sup>Мұқанова Г.К., Әбдіқадырова А.М.<sup>2</sup>

<sup>1</sup>т.ғ.к., доцент, әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ.,

<sup>2</sup>Мемлекеттік басқару магистрі, докторант, әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ., \*e-mail: Gulnar\_mukanova@mail.ru

### Орталық Азияның қазақ зерттеушілері туралы XIX ғасырдағы бірегей басылым

Қазіргі заманғы оқу үрдісі үшін – «Баспа ісі» мамандарын даярлауда, өткен жылдардағы анықтамалық салалық басылымдардың ерекшеліктерін білу маңызды. Революцияға дейінгі орыс басылымдары, мысалы, цензорлардың рұқсатымен ғана басылып шығарылған. Бұл жұмыстың мақсаты – алғашқы география және этнография саласындағы қазақстандық ғалымдардың есімдерін шетелдік басылымдарда тауып, фактілерді анықтау болды. Ғылыми жобаны жүзеге асыру үшін авторлар таяу шет елдердің кітапханаларында сирек кездесетін антикварлық басылымдар қорларына шолу жүргізді.

Зерттеудің практикалық маңыздылығы – бұрын Орталық Азия айналасында геосаяси жағдайды зерттеуге 19 ғасырдағы қазақ ғалымдарының қосқан үлесі туралы жазбаша ақпаратты дәлелдеу. Жоба әдістемесі элиталық баспаларды зерттеуде, география, этнология, әлеуметтану, аймақтану, экономика және басқару тарихы тоғысында диалектика және пәнаралық зерттеулер қазіргі заманғы қағидаттарына негізделген. Зерттеудің нәтижелері Романовтар әулетінің имиджін жақсартуға арналған кітап өнімдерінің арнайы жанры ретінде Ресейдегі баспа басылымдарының элиталық түрін жинақтауға және таратуға мүмкіндік берді: сирек басылым императордың рұқсатынан шыққан, себебі орыс монархы Орыс географиялық қоғамының кураторы болған. Бұл антикварлық кітапта басқа жерде табылмайтын ақпарат табылған: Шоқан және Гази, ақсүйектер, Орталық Азиядағы жас зерттеушілер болғаны. Кітаптың мазмұнын зерттеу оның құндылығын растайды; Шыңғыс хан ұрпақтарының қазақтардың өмірбаяны туралы фактілері бұрын жұртшылыққа белгілі емес еді. Бұл басылым анықтамалық құралмен жабдықталған және салалық сипатта жақсы ғылыми баспа өнімі болып табылады. Ашық сирек кездесетін басылым Қорған облыстық кітапханасының сирек қорында сақталғандықтан, отандық зерттеушілерге анықталған сирек шығарылым ретінде қорытындылардың практикалық маңыздылығын бағалауға зор мүмкіндік береді.

**Түйін сөздер:** Ресей, император, қазақтар, баспахана, тарих, Суворин, Шоқан Уәлиханов, география, ғылым, кітап.

### Введение

В Курганской областной научной библиотеке (г. Курган, РФ) хранится уникальное издание конца 19 века (История..., 1896). Оно называется довольно пространно: «История полувековой деятельности Императорского Русского Географического Общества, 1845-1895/ составил по поручению совета Императорского Русского географического общества вице-председатель

общества П. П. Семенов при содействии действительного члена А. А. Достоевского». Солидные фолианты увидели свет в Санкт-Петербурге в 1896 году в престижной по тем временам, типографии А.С. Суворина. В них отложились сведения о первых казахах – действительных членах ИРГО и других чингизидах и авторах этнографических очерков, удостоившихся публикации в «Записках ИРГО». Следует отметить тот факт, что история Общества была напечатана

с соизволения монарха, ведь Русское Географическое Общество было учреждено 6 августа 1845 года, а впоследствии было переименовано в Императорское (28 декабря 1849 года). Покровителем его на момент выхода книги был сам император Николай Второй, председателем – великий князь Николай Михайлович. Специалистам общества известно более под аббревиатурой ИРГО. Мы заинтересовались этим раритетным изданием, поскольку за пятьдесят лет его деятельности в книге могли встретиться интересные факты, относящиеся к истории, географии и этнографии Казахстана. Энтузиасты от науки, настоящие следопыты и открыватели новых земель, продолжая подвиг Христофора Колумба, следовали зову сердца и разума, расширяя горизонты знаний для соотечественников.

**Методы.** Методом к изучению источников как артефактов письменной культуры мы выбрали философский подход, метод доказательств, или аподейтики аль-Фараби. Интерес к географии в России с середины 19 века прививался молодежи. Элементов риска, бравады, шегольства в пересказах путешествий, особенно в приключенческих романах, было не отнять. Не случайно, что юный Шокан Уалиханов со своим другом Григорием Потаниным во время учебы в Омском кадетском корпусе увлеклись географией, картографией во многом благодаря замечательным лекциям, чтению книг о путешественниках.

**Обзор литературы.** В современной западной традиции немало книг издано по описанию захватывающих кругосветных путешествий, и это воспитывает в молодых людях храбрость и тягу к знаниям. К примеру, массовыми тиражами в англоязычном мире увидели свет книги путешественников, таких, как: Эрнест Шеклтон (Shackleton, 1999).

О смелых открывателях полюсов писал Альфред Лансинг (Lansing, 1999) и др. Мартин Брюкнер составил занимательную книгу о первых картографах, что также составляет ценное пособие для будущих исследователей планеты (Brückner, 2011). Королевское Географическое общество, трудившееся под патронажем британской Королевы с 1830 года, также издавало и продолжает издавать занимательные фолианты по истории исследований. К примеру, книга «Explorations: Great Moments of Discovery» (2002) описывает самые яркие моменты в истории открытий, заодно прославляя величие короны.

В мире книг встречаются и такие, что с иронией преподносят увлеченность географически-

ми поисками, как Тим Маршалл (Marshall, 2015). В его книге охвачены Россия, Китай, США, Латинская Америка, Ближний Восток, Африка, Европа, Япония и Корея, а также Гренландия и Арктика. Профессор по истории России Иллинойского университета Lincoln, W. Bruce – автор книги о географических маршрутах русских первооткрывателей Сибири, книга относится к разряду геополитических изданий (Lincoln, 2007) и т.п. Выходят книги для детей и подростков, по картографии, их достаточно много, чтобы все перечислять здесь.

Эти и другие печатные издания хорошо иллюстрированы и рассчитаны на массовую реализацию. Издание, которое мы исследовали, представляет собой отраслевую книгу с довольно сухим стилем изложения, громоздкое издание, предназначенное для академической элиты. Тем не менее, оно весьма ценно как источник. Традицию графической фиксации полевых наблюдений и их издания, посредством ИРГО, среди казахов, первыми создали Ибрагим Алтынсарин, автор эссе «Очерк обычаев киргиз Оренбургского ведения» и султан Ж.Сейдалин, написавший статью «О развитии хлебопашества в бассейне Тургая» в тематических «Записках ИРГО». (Записки..., 1896: 145).

**Результаты.** Многотомное изложение истории Российского географического общества занимательно, здесь встречаются любопытные малоизвестные факты, к примеру, как российские гидрологи (в команду были приглашены также геологи, зоологи и химики) в 1895 году успешно совершили международную экспедицию по исследованию глубин и зоологического состава Мраморного моря. Для согласования работ пришлось даже просить содействия дипломатической миссии в Турции. Российский дипкорпус настолько убедительно преподнес научную и практическую пользу замеров на Мраморном море, в том числе о перспективах судоходства, что турецкое правительство пошло навстречу запросу и, более того, выделило офицеров и матросов своего морского флота для оказания помощи российским ученым. В благодарность за понимание, по велению Николая Второго, турецкий султан был поощрен принятием в Почетные члены Императорского Русского Географического Общества.

Любопытная запись обнаружена нами: 15 февраля 1895 году Действительным членом ИРГО был избран Щербина Григорий Степанович, драгоман Императорского Российского Посольства в Константинополе. Напротив его

фамилии указаны аббревиатуры: Ф.Э.С., соответственно, «финансы, этнография, статистика» – отрасли, в которых Щербина признан был экспертом. Уточняя сведения, не тот ли это Щербина, что работал совместно с А.Букейхановым по сбору статистических и этнографических сведений о казахах (версия не подтвердилась), мы утвердились в том, что Г.Щербина, дипломат и ориенталист, действительно был поощрен за содействие русско-турецкой экспедиции по изучению Мраморного моря. В 1894 г. за содействие работе гидрографической экспедиции по изучению Мраморного моря Императорское Русское географическое общество даже присудило Щербине серебряную медаль «За полезное дело». Его жизнь оборвалась в 1903 г., при исполнении служебных обязанностей. (Щербина..., 2017)

Об исключительном решении принять в ИРГО турецкого султана сообщается в «Полувековой истории» таким образом: «Совет ИРГО «испросил соизволение Его Величества Султана на предложение ему звание Почетного Члена Общества. Собрание громкими рукоплесканиями приветствовало эту мысль. И Султан Абдул-Гамид принял звание Почетного Члена Общества». (История: 1260)

Как бы ни складывались позднее русско-турецкие отношения, а они были permanently напряженными из-за вопроса о проливах, геополитики и затем категорического разрыва отношений с СССР, вступлением Турции в НАТО и проч., пример из истории организации и работы совместной научно-исследовательской экспедиции на Мраморном море, думается, служит гуманным примером толерантности и понимания общечеловеческих ценностей. Помимо этого, из иностранных монархов в Почетные члены ИРГО был принят иранский шах.

Однако, далее, изучая пожелтевшие страницы истории ИРГО, мы обнаруживаем еще более интересную запись. Среди Действительных членов ИРГО, соответственно на конец 1895 год, числится «Вали-хан, султан Гази Булатович». Напротив его фамилии указана буква «Э», данная аббревиатура означает, что персоналия подлежит отделению этнографии. Дата вступления в члены ИРГО 4 ноября 1892 г. Из сведений о султани узнаем его должность и адрес: «Полковник Лейб-Гвардии Атаманского Его Императорского Высочества Государя Наследника Цесаревича полка. – 8-я Рождественская, 50, кв.9». (Состав ИРГО, 1895: 16) - О личности Гази Уалихана известно немного, в публикациях современных казахских авторов встречаются

противоречивые оценки его деятельности и отношений с отцом Шокана и правительством.

Прежде всего, кто из известных русских этнографов способствовал принятию султана Гази Валихана в члены ИРГО? На этот вопрос находим ответ в разделе «Отделение этнографии». Здесь указаны несколько фамилий: «Председательствующий: Владимир Иванович Ламанский (21 декабря 1894 г.) (Третье четырехлетие). Помощник Председательствующего: Николай Иванович Веселовский (27 февраля 1887 г.). Секретарь: Федор Михайлович Истомин (10 мая 1883 г.)».

Безусловно, султан-чингизид Гази Булатович Валихан был знаком с руководителями этнографического отдела ИРГО, особенно если учесть, что именно академик Н.Веселовский является автором проникновенных честных строк о другом чингизиде, Шокане Уалиханове: «... Как блестящий метеор, промелькнул над нивой востоковедения потомок киргизских ханов и в то же время офицер русской армии Чокан Чингисович Валиханов. Русские ориенталисты единогласно признали в лице его феноменальное явление и ожидали от него великих и важных откровений о судьбе тюркских народов, но преждевременная кончина Чокана лишила нас этих надежд». Веселовский Николай Иванович (1848 - 1918), российский археолог, востоковед, историк, общественный деятель, член-корреспондент Петербургской Академии Наук (1914), действительный статский советник (1902). Окончил Санкт-Петербургский университет (1873). Ученик востоковеда В. В. Григорьева.

Имя Н.И. Веселовского читателям должно быть известно еще и потому, что большой друг Шокана, Григорий Николаевич Потанин (член ИРГО с 1862 г.), после безвременного ухода молодого казахского ученого, хлопотал об издании трудов последнего, в связи с чем в 1891 году в письме к профессору Петербургского университета Веселовскому просил: «Многоуважаемый Николай Иванович! Я оставил материал для издания статей Валиханова у Николая Михайловича Ядринцева. Николай Михайлович передаст Вам портрет Чокана Валиханова... Я напишу генерал-губернатору Колпаковскому о том, что рукописи передал Вам. ...»

Н.И. Веселовский обещание сдержал, и в 1904 году Российское Географическое общество издало книгу Чокана Валиханова, в предисловии к ней академик Н.И.Веселовский и написал те самые строки о Шокане. Возникает вопрос, почему труды Шокана Уалиханова вышли лишь спустя 10 лет? Были ли на то причины цензуры,

опалы либо иные? Частично к мысли о намеренной задержке издания статей строптивного казаха, дерзнувшего покинуть место в царском отряде, по военной терминологии, дезертировавшего, причем по причине несогласия с политикой монарха по отношению к его народу, наводит нас на знакомство с другими частями (томами) «Полувековой истории ИРГО».

Составителем издания, как указано на титульном листе, был вице-председатель Совета ИРГО П.П.Семенов-Тянь-Шанский, хорошо знавший Шокана Уалиханова. Возвращаясь через Семипалатинск из Кульджи в конце октября-начале ноября 1856 года, Шокан посетил своего друга Демчинского и через него познакомился с известным географом и путешественником П. П. Семёновым (Семёнов-Тянь-Шанский). Пётр Петрович и Шокан обсудили возможную поездку в Кашгарию.

21 февраля *1857 года*, по рекомендации П. П. Семёнова, Валиханов был избран действительным членом Русского географического общества. Запись об этом и краткий очерк заслуг Шокана имеется в 1 томе «Истории ИРГО» (История, С. 316-317).

Таким образом, в письменной истории ИРГО фамилия Валихан/ов/ обнаруживается дважды: в первом случае запись от 1857 года в ряды Общества был принят Шокан Шынгысович Валиханов, во втором – Гази Булатович Валихан, султан, принят в 1892 году. Биография Гази представляет интерес, он является внуком Губайдуллы султана. Губайдулла (каз. Ғубайдолла) (1770-1852) - старший сын и преемник казахского хана Уали-хана, сосланного царским правительством в ссылку в Березов (ныне Тюменской области), по обвинению в сношениях с китайским правительством. Сын Губайдуллы Булат отправился в ссылку вместе с отцом. В 1825 году Губайдулла был отправлен в ссылку, поскольку мешал планам колонизации Среднего жуза. Только в 1840 году по ходатайству его двоюродного брата Кенесары-хана он был освобожден и вернулся в казахскую степь (Губайдулла и Кенесары..., 2012).

В последних публикациях республиканских СМИ вновь и вновь авторы возвращаются к деятельной натуре казахского первопроходца-ученого, оставившего заметный след в гуманитарных науках, человека, пожертвовавшего собой во имя будущего казахского народа, реалиста с передовыми взглядами Шокана Уалиханова. В чем-то соглашаясь с авторами, хочется глубже взглянуть на историю посмертной интерпретации трудов

одаренного исследователя. Исследуя содержание «Полувековой истории ИРГО», мы обнаружили запись, которая несколько диссонирует с тем, что мы привыкли читать о поездке Шокана в Алты-шаар, а именно: что останки А.Шлагинтвейта обнаружил и приложил усилия для сооружения памятного знака в Кашгаре на месте гибели немецкого исследователя, ...русский консул Н.Ф.Петровский!

Странным представляется данная реплика, тогда как пионером обнаружения собственно головы Шлагинтвейта, которую по приказу кашгарского управителя установили на пирамиде отрубленных голов мятежников в Кашгаре, даже в советской историографии указан Шокан. Человеческая натура – загадка; на момент составления и издания «Истории ИРГО» русская академическая общественность горячо обсуждала и делала пожертвования на памятник путешественнику, офицеру Н.М.Пржевальскому, который был открыт 26 июня 1894 года на берегу Иссык-Куля. Судя по некоторым данным, консула Петровского озаботила идея создать памятник Шлагинтвейту на месте его гибели; возможно, то было указание «сверху», как некий жест Романовых, в период потепления российско-германских отношений.... Ходатайствуя об увековечивании памяти А.Шлагинтвейта, консул удостоился «чести» быть первооткрывателем места его кончины?! Некоторая недосказанность присутствует в контексте, что явно диссонирует с ранними прижизненными сведениями о поездке Шокана в Кашгар.

Известно, что до сих пор в историографии Центральной Азии, в частности Синьцзяна, многие авторы указывали на то, что Шокан первым обнаружил место гибели европейского немецкого путешественника-ботаника Адольфа Шлагинтвейта, погибшего от рук кашгарского деспота. К примеру, в публикации Н.Непомнящего присутствует известный факт: «Английская администрация в Индии и европейская научная общественность долго ничего не знали о судьбе пропавшей в дебрях Центральной Азии научной экспедиции. Первые смутные сведения о том, что немецкий географ был казнен в Кашгаре, добыл русский путешественник Чокан Валиханов» (Непомнящий Н. Н. (2000).

Из записи в книге «Полувековая история ИРГО» уточняем, что Николай Федорович Петровский – действительный статский советник, российский генеральный консул в Кашгаре, принят был в члены ИРГО 26 января 1894 года. Адрес его почты указан так: Город Ош Ферганской

области, в Управление Начальника уезда для отсылки в Кашгар. К заслугам консула нет каких-либо претензий, однако зачем было умалять роль Шокана Уалиханова в обнаружении факта гибели в Кашгаре (публичной казни Адольфа Шлагинтвейта) в письменной истории географических открытий, остается загадкой. Оправдательным моментом может служить именно задержка с публикацией дневников и статей Шокана, в которых изложен факт идентификации им казни Шлагинтвейта.

Сам факт задержки посмертного издания статей Шокана (Потанин выслал их Веселовскому в 1891 году, а сборник увидел свет в России лишь в 1904 году), и игнорирование того, что Шокан Уалиханов установил факт гибели предшественника, наряду с которым выполнял опасное поручение правительства, способно придать дальнейшим поискам сведений о последних годах жизни казахского ученого новый импульс. Оправданием некоторых искажений данных в «Истории ИРГО», на наш взгляд, может служить лишь то, что к моменту издания книги (1896) большинство основателей РГО: К.И.Арсеньев, Ф.Ф.Берг, К.М.Бэр, Ф.П.Врангель, М.П.Вронченко, В.И.Даль, И.Ф. Крузенштерн, А.И.Левшин, В.А.Перовский, В.Я.Струве, П.А.Чихачев и др. ушли из жизни, а Г.Н.Потанин, один из идеологов и основателей общественно-политического течения «Сибирское областничество», сторонник автономии Сибири, оказался в опале. Летом 1865 года Г. Потанин был арестован по делу «Общества независимости Сибири» и привлечён к суду по обвинению в стремлении отделить Сибирь от России. 15 мая 1868 года, после трёхлетнего пребывания в Омском остроге, Потанин был подвергнут гражданской казни, затем был отправлен на каторгу в Свеаборг, где находился до ноября 1871 года, после чего был отправлен в Тотьму.

После отбытия наказания Потанин был выслан в город Никольск Вологодской губернии. Лишь в 1874 году по ходатайству Императорского Русского географического общества (ИРГО) Григорий Николаевич Потанин был амнистирован.

Итак, после 10-летней ссылки Потанин фактически не имел права голоса в ИРГО, в основном его направляли в отдаленные и опасные экспедиции (на Тибет, Внутреннюю Монголию). Во время экспедиции 1892-1893 гг. на Тибет его супруга, этнограф А. В. Потанина, неожиданно в дороге тяжело заболела и скончалась, из-за чего Г. Н. Потанину пришлось прервать свой путь.

Соответственно, повлиять на содержание «Истории...» и защищать заслуги друга Шокана, как прежде, он не смог.

По-видимому, и на П.Семенова, и на Н.Веселовского оказывалось давление свыше, из-за политических убеждений и открыто выражавшего несогласия с политикой правительства, как Шокана Уалиханова, так и Григория Николаевича Потанина. Тем не менее, заметим, что имя Потанина и его заслуги перед наукой были настолько заметны, что когда в июле-августе 1895 года в гг. Пермь, Верх-Нейвинск, Екатеринбург и Курган побывали французские исследователи, археолог де Бай и этнограф, публицист, экс-адмирал де Кювервиль (Екатеринбургская..., 1895: 155), то их в Кургане встречал 60-летний Г.Н.Потанин, который, думается, не преминул поделиться воспоминаниями о своем друге, казахском исследователе, незабвенном Шокане Уалиханове. (Муканова, 2018).

В 90-е годы 19 века французские экспедиции стали привычными для россиян. К примеру, в «Истории ИРГО» сообщается, что «международный характер имело происходившее в зале дворца Великой Княгини Екатерины Михайловны торжественное Собрание Географического общества в феврале 1891 г., на котором Общество приветствовало двух французских путешественников: принца Генриха Орлеанского и Бонвало, проехавших в 1889 – 90 гг. через весь Азиатский материк и по северному Тибету в Тонкин» (История. 1895: 1020).

В публикации профессора-китаеведа К.Ш.Хафизовой даже имеется другой намек на то, что Гази Булатович Валихан/ов/ выполнял миссию двойника при Шокане, когда покинувший черняевский отряд султан остался жить в ауле сородича султана Тезека. Профессор пишет: «...Начиналась какая-то новая секретнейшая операция, одно из звеньев которого было связано с Чоканом. Этим также можно объяснить, что рядом с ним в Алтын Эмеле в качестве двойника для конспирации находился другой Валиханов – Булат-Гази, так же, как и Чокан, имеющий офицерское звание штаб-ротмистра. Думается, что в официальных бумагах не случайно пишется это звание перед фамилией Валиханов, но не пишется имя человека. Это выглядит более чем странно. Если же это делалось намеренно, чтобы скрыть следы исчезновения Чокана, все перечисленные обстоятельства говорят о том, что Чокану предстояло более опасное дело, чем в 1858 г. Оно было тем опаснее, что фактически он был разоблачен в Кашгаре и Киргизии, спасся

бегством в апреле 1859 г. Оно было также намного серьезнее. Но это дело не было осуществлено, а причины этого (при нынешнем владении этими документами) сегодня мы можем только предполагать...» (Хафизова К.Ш., 2015: 55).

Отрадно то, что с новых позиций, свободных от идеологизации прошлого, еще много предстоит узнать о Шокане Уалиханове, по-видимому тогда откроется и тайна манипуляций с фактами биографии Шокана. Разумеется, царский двор имел основания не доверять Уалихановым, - и Шокану, и Гази, - с учетом их родословной, дерзких критических публикаций и сочувствию демократическим тенденциям в Европе, тем более что, оказавшись в Семиречье, оба чингизида тесно стали поддерживать отношения с султаном Сыздыком, сыном Кенесары. Что скрывать, на них делали ставки исламские общественные деятели Синьцзяна, но это уже отдельная страница истории, которую еще предстоит реконструировать в полной мере.

### Выводы

Время расставит все на свои места, и Шокан остается в благодарной памяти народа Казахстана как смелый противник ретроградства, благородный потомок славных правителей Казахского государства, несший окружающим свет знаний и заботившийся о благе и будущем народа. Он был лишен мелкого тщеславия, что подтверждают его близкие, современники и биографы. Более 160 лет имя Шокана Уалиханова украшает анналы Российского географического общества с мировой известностью, символизируя

преданность Шокана науке и исключительно бережное отношение его с артефактами, которые он безвозмездно оставил нам в наследство. Шокан стал первым действительным членом РГО, за ним последовали другие казахские этнографы и географы.

Международный характер деятельности РГО стал особенно заметен с восхождением на престол Николая Второго в ноябре 1894 г., который официально известил общество телеграммой следующего содержания: «Следя за успехами наших познаний о русских азиатских окраинах и внутренней Азии, Я имел случай убедиться, какую пользу принесли труды Географического Общества и его Отделов дорогому Нам Отечеству. Уверенный, что Географическое Общество и впредь будет продолжать развивать свою деятельность на пользу и на славу Отечеству, выражаю ему и его Отделам Мое благоволение и с готовностью принимаю звание Покровителя Императорского Русского Географического Общества. НИКОЛАЙ». (История...: 992).

Исторические источники, такие, как письменный свод о деятельности и составе ИРГО (1845-1895), датируемые концом 19 века, раскрывают малоизвестные страницы изучения регионов, в том числе территории, природных ресурсов и традиций жителей Великой Степи. Они содержат фактологию, персоналии ученых, и, хотя носят отпечаток эпохи, не утратили ценности для научных обобщений. Таким образом, ввод их в научный оборот, с новых методологических подходов, логичен и дополнит имеющуюся базу данных. Безусловно, имеет смысл продолжать поиски в фондах зарубежных библиотек и архивов в целом.

### Литература

- Губайдулла и Кенесары (2012). - Губайдулла и Кенесары см. Википедия. <https://ru.wikipedia.org/wiki/%> [In Russian]  
 Екатеринбургская (1895). - Екатеринбургская неделя. 1895 г. Июля 16. № 28. [In Russian]  
 Записки (1896) - Записки ИРГО. Книга 1. Казань. – История полувековой деятельности Императорского Русского Географического Общества, СПб.: [б. и.], 1896. с.509. [In Russian]  
 История (1896) - История полувековой деятельности Императорского Русского Географического Общества, 1845-1895/ составил по поручению совета Императорского Русского географического общества вице-председатель общества П. П. Семенов при содействии действительного члена А. А. Достоевского. - СПб.: [б. и.], 1896. Ч. 3. Отд. 5: Приложения. [In Russian]  
 Муканова (2018). – Полевые материалы по экспедиции в ГАКО - Государственный Архив Курганской области. [In Russian]  
 Непомнящий Н. Н. (2000). Сто великих тайн Востока. Исчезновение Адольфа Шлагинтвейта / <https://history.wikireading.ru/165732> [In Russian]  
 Состав ИРГО. 31 декабря 1895 г. С-Пб., 1896. [In Russian]  
 Хафизова К.Ш. Последние годы жизни Чокана // Мысль. 2015. № 12. [In Russian]  
 Щербина Григорий Степанович. <https://ru.wikipedia.org/wiki/> [In Russian]  
 Brückner, Martin. Early American Cartographies. Williamsburg: Omohundro Institute and University of North Carolina Press. 2011, 504 pages.

- Explorations: Great Moments of Discovery from the Royal Geographical Society. Royal Geographical Society: Artisan, 2002. 340 pages
- Lansing, Alfred. Endurance: Shackleton's Incredible Voyage. Basic Books, 1999. 288 pages.
- Lincoln, W. Bruce. The Conquest of a Continent: Siberia and the Russians. Northern Illinois University: Cornell University Press, 2007. 528 pages
- Marshall, Tim. Prisoners of Geography: Ten Maps That Explain Everything About the World (Politics of Place). New York, 2015. 304 pages
- Shackleton, Ernest. South: The ENDURANCE Expedition. Penguin Books: Signet Books. 1999. 418 pages.

#### References

- Gubaidulla I Kenesary. [For Gubaidullah and Kenesary], see Wikipedia. 2016. <https://en.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%83%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D0%B4%D1%83%D0%BB%D0%BB%D0%B0-%D1%85%D0%B0%D0%BD>
- Ekaterinburgskaia nedelia [The Yekaterinburg Week]. 1895 July 16. № 28. P.555.
- Sostav IRGO [The composition of the IRGO]. December 31, 1895. St. Petersburg, 1896.
- Istoria poluvecovoi deiatelnosti IRGO [The history of the half-century activity of the Imperial Russian Geographical Society, 1845-1895 / was made on behalf of the Council of the Imperial Russian Geographical Society by the vice-chairman of the society PP Semenov with the assistance of the active member of AA Dostoyevsky]. - St. Petersburg: [б. and.], 1896. Part 3. Dep. 5: Appendices, Index and Composition of the Company. - 1896. - [VIII], pp. 983-1378, 66 p. adj. : portrait.
- Mukanova G.K. Polevie materialy ekspeditsii v Gosudarstvennii Arhiv Kurganskoi oblasti – [Field materials on the expedition Associated Professor Mukanova G.K. to GAKO - State Archive of the Kurgan region]. [In Russian]
- Nepomnyashchiy, N. N. Sto velikih tain Vostoka. Ischeznovenue Adolfa Chlagintveita [One hundred great secrets of the East. Disappearance of Adolf Schlagintweit] / <https://history.wikireading.ru/165732>
- Zapiski IRGO [The Notes of the IRGO]. Book 1. Kazan. 1895. P. 509.
- Khafizova K.Sh. Poslednie godi zhizni Shokana [The last years of Ciocan's life] // Mysl [Thought]. 2015. № 12.
- Shcherbina Grigory Stepanovich. <https://en.wikipedia.org/wiki/>